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386 Einseitige Medaille o.J. (ab 1827, Hüttenamt Gleiwitz, nach L. Posch) mit Porträt von Johann  Wolfgang  von  Goethe. 
95 mm. 98 g. Hintze VI-190. Forschler 258c. Vgl. Förschner 323 und 327. .................Rs. mit Hängedraht, vorzüglich 80,-

387 Einseitige Medaille o.J. (F. Hörnlein bei Lauchhammer)  des Deutschen Braunkohlen-Industrie-Vereins  als  Dank des 
Bergbaus für 25 Jahre treuer Arbeit.   Bergmann  mit  Lehrling  vor  Kohlengrube  und  Kraftwerk.   129 mm.   201,7 g. 
AFA 201. Müseler 15.3.14.............................................................................................Rs. mit Hängedraht, vorzüglich 60,-

388 Einseitige Plakette o.J.  (Heinrich Moshage  bei  Buderus).  Stehende  Hl. Barbara,  ihren  Turm  haltend.  222/90 mm. 
355,3 g...........................................................................................................................Rs. mit Hängedraht, vorzüglich 50,-

389 Einseitige Plakette o.J. (Heinrich Moshage bei Lauchhammer): ST. BARBARA. Stehende  Hl. Barbara  auf  Wolke mit 
segnenden Händen, vor ihr  GLÜCK  -  AUF !  neben  Bergwerkslampe,  Schlägel  und  Eisen.   145/89 mm.   290,9 g. 
Lauchhammer Bildguß 1933, S. 210. ............................................................................Rs. mit Hängedraht, vorzüglich 50,-

390 Einseitige Plakette o.J. (MAG Geislingen/Stg - Heidelberger Druckmaschinen AG).   Stadtansicht  von  Geislingen mit 
Wappen. 152/116 mm. 640,7 g. ............................................................................. Rs. mit befestigter Öse, vorzüglich 40,-

391 Einseitige Plakette o.J.  (Hanomag)  mit  Blick  auf Rathaus und Marktkirche von Hannover.   181/130 mm.   1232,1 g.
............................................................................................................................ Rs. mit Befestigungsloch, vorzüglich 40,-

392 Einseitige Plakette o.J. Rathaus von Karlstadt am Main, oben Stadtwappen und  das  des  Bistums  Würzburg. Rs. mit 
Schrift in fünf Zeilen :    EISENWERKE  FRIED.  WILH.  DÜKER  GMBH/CO.   KARLSTADT.   159/122 mm.   517,3 g.
.......................................................................................................................................Rs. mit Hängedraht, vorzüglich 40,-
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393 Einseitige Plakette o.J. (PL ligiert = Peter Lipp, bei Buderus).   Ansicht  des  Doms  zu  Wetzlar,  darunter  Schriftzeile. 
116/82 mm.   171,6 g.....................................................................................................Rs. mit Hängedraht, vorzüglich 25,-

394 Einseitige Plakette o.J.  (Peter  Lipp  bei  Buderus).    Ansicht   des   Eisenmarkts   zu   Wetzlar,  darunter  Schriftzeile. 
116/82 mm 189 g...........................................................................................................Rs. mit Hängedraht, vorzüglich 25,-

395 Medaille 1914  (Artur Löwental bei Ball, Berlin) auf die Siege über das russische Heer bei Tannenberg und Ortelsburg. 
Brustbild  Hindenburgs  von  vorn  links  als  Generaloberst. /   Stehender  Ritter  rechts  mit  zum  Schlag  erhobenem 
Schwert.  106 mm. 421,7 g. Ball 7 (1927)-7401; Schulman LXV-668b (110 mm). ......................................... Vorzüglich 80,-

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

396 Medaille 1914 (Franz Eue bei Ball, Berlin): DREI HELDEN ZUR SEE.  Dreifaches Brustbild der Grafen von Spee, Otto 
und Heinrich. / Drei Möwen über offenem Meer,  im Abschnitt :  8.12.1914.   109 mm.   263,9 g.   Ball  7 (1927) - 7428, 
Schulman LXV-744......................................................................................................................................... Sehr schön 80,-

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

397 Medaille o.J. (ab 1915, Franz Eue/ Max Ziegler bei Ball, Berlin)  auf  Hindenburg  als  Generalfeldmarschall.  Brustbild 
Hindenburgs von vorn links. / FVROR - TEUTONICVS; stehender nackter Mann,  von Schlangen umzingelt.  109 mm. 
376,8 g. Ball 7 (1927)-7402. ............................................................................................................................ Vorzüglich 100,-
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398 Medaille 1915 (Josef Breitkopf-Cosel) auf  die  militärische  Vorbereitung  der  Jugend.  Stehender  Athlet  als  Bogen-
schütze vor der sitzenden Germania. / Schrift in drei Zeilen unter Reichsadler, unten 19 – 15 neben  Eisernem  Kreuz, 
herum Lorbeerkranz. 88 mm. 183,4 g. Forrer -. .............................................................................................. Vorzüglich 60,-

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

399 Medaille 1915 (Artur Löwental) auf Feldmarschall Gottlieb  Graf  von  Haeseler.  Brustbild  rechts  in  Uniform  und  mit 
Helm. / Chiron und Achill. Rand (punziert): DS 20 - 79. 102 mm. 269,8 g. Steguweit 109 (Bronze, DS 14). . Vorzüglich 100,-

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

400 Medaille 1915 (Rudolf Küchler) auf  Generaloberst  Remus  von  Woyrsch. Brustbild  von  vorn  links. /  Übergang  der 
deutschen Armee über die Weichsel. 108 mm. 331,6 g. Steguweit 68. .................................................. Fast vorzüglich 80,-

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

401 Spottmedaille o.J. (um 1916, Edmund Otto). IL SACRO EGOISMO - DOLOMITEN, Steinbock links beim  Stoß  gegen 
Felsen. //  (Vertiefte Darstellung:)  DEM GRAFEN / CADORNA,  darunter  Kanone.   56 mm.   53,6 g.   Forrer VIII-106.
Steguweit 142............................................................................................................................Sehr schön - vorzüglich 50,-
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402 Medaille 1917 (August Kraus) auf  Graf  Ernst  zu  Reventlow.   Kopf  rechts. / 1914 - ER ODER - ICH - 1917,  nackter 
Kämpfer mit Hammer auf ihn bedrohender Schlange. 84 mm. 195,4 g. Stummann-Bowert, S. 202............. Sehr schön 60,-

 

403 Medaille 1917 (August Kraus) auf  Graf  Ernst  zu  Reventlow.  Kopf  rechts. /  1914 - ER ODER - ICH - 1917,  nackter 
Kämpfer mit Hammer auf ihn bedrohender Schlange. 84 mm. 189,3 g. Stummann-Bowert, S. 202.            
.................................................................................................................................................. Helle Patina, sehr schön 60,-

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

404 Medaille 1917 (unsigniert) auf die Eroberung der Stadt Riga. Stadtansicht vor aufgeheneder Sonne. / Stadtemblem im 
Eichenkranz. 45 mm. 29 g............................................................................................................................... Vorzüglich 40,-

 

405 Medaille 1917 (unsigniert) auf die Eroberung der Stadt Riga. Stadtansicht vor aufgeheneder Sonne. / Stadtemblem im 
Eichenkranz. 45 mm. 29,8 g............................................................................................................................ Vorzüglich 40,-

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
406 Medaille 1918 (J. Noack) auf den gefallenen Hans Noack. Brustbild fast von vorn  zwischen  INF. REGT. 48/8. KOMP. 

und GEBOREN/ AM 8.JULI/ 1897. // Eisernes  Kreuz,  darunter :  LA MOTTE/ - / GEFALLEN/AUF·DEM·FELDE/ DER·
EHRE/ AM 4.April/ 1918/ VILLERS = BRETONNEUX,  herum  Lorbeerkranz.   65 mm.   195,4 g.
....................................................................................................................................... Eisen schwarz, fast vorzüglich 60,-
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407 Einseitige Plakette 1921 (Dasio bei Lauchhammer) zu Weihnachten. Unter  schwebenem  Reichsadler :  Handwerker, 
Bäuerin  und  Merkur  im  Schritt  rechts.   147/98 mm.   Gefaßt  im  Holzrahmen  mit  Tragöse,    zusammen  448,8 g. 
Lauchhammer Bildguß 1933, S. 259. .............................................................................................................. Vorzüglich 40,-

408 Einseitige Plakette 1923  (Theodor  von  Gosen  bei  Lauchhammer)  zu  Weihnachten.  Stehende  Madonna  auf von 
Engeln gehaltenen Wolke über dem flehenden Volk. / Rs. mit Künstlersignatur. 162/102 mm.  311,1 g.  Lauchhammer 
Bildguß 1933, S. 259. ............................................................................. Rs. mit Hängedraht, sehr schön - vorzüglich 40,-

409 Einseitige Plakette 1925 (Heinrich  Wedemeyer  bei  Lauchhammer)  zu  Weihnachten.  Tannenträger  links  zwischen 
Fabrik  und  Haus  unter  strahlendem  Stern.   152/93 mm.   162,2 g.   Lauchhammer  Bildguß  1933,  S. 259.
............................................................................................................................. Rs. mit Öse am Ring, fast vorzüglich 40,-

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

410 Einseitige Plakette 1926 (Karl Schäfer bei Lauchhammer)  zu Weihnachten.  Unter  Sternenhimmel  die  Heiligen  Drei 
Könige, mit Geschenken auf Trampeltieren links reitend. 85/145 mm.  163,4 g.  Lauchhammer  Bildguß 1933,  S. 260.
............................................................................................................................... Rs. mit Hängedraht, fast vorzüglich 40,-

411 Einseitige Plakette 1927 (Heinrich Moshage bei Lauchhammer) zu Weihnachten :  Die  Jagd  nach  dem  Glück.  Über 
dem angedeuteten Erdball, Menschenmenge nach rechts, die schwebende Fortuna verfolgend,  dahinter der Sensen-
mann. 90/145 mm. 201,4 g. Lauchhammer Bildguß 1933, S. 261. ...............................Rs. mit Hängedraht, vorzüglich 40,-

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
412 Einseitige Plakette 1928 (Karl von Mering aus Köln bei Lauchhammer) zu Weihnachten.   Hausfrau  mit  Kind  im  Arm 

und Schifferklavier spielender Vater vor gedecktem Tisch mit Weihnachtsbaum.  86/141 mm.  172,6 g.  Lauchhammer 
Bildguß 1933, S. 261. ..............................................................................Rs. mit Hängedraht, geschwärzt, vorzüglich 40,-

413 Einseitige Plakette 1928 (Karl von Mering aus Köln bei Lauchhammer)  zu Weihnachten.  Hausfrau  mit  Kind  im  Arm 
und Schifferklavier spielender Vater vor gedecktem Tisch mit Weihnachtsbaum.  86/144 mm.  199,4 g.  Lauchhammer 
Bildguß 1933, S. 261. ..............................................................................Rs. mit Hängedraht, geschwärzt, vorzüglich 40,-
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414 Einseitige Plakette 1928 (Karl von Mering aus Köln bei Lauchhammer) zu Weihnachten.   Hausfrau  mit  Kind  im  Arm 
und Schifferklavier spielender Vater vor gedecktem Tisch mit Weihnachtsbaum.  88/143 mm.  194,8 g.  Lauchhammer 
Bildguß 1933, S. 261. ............................................................................................ Rs. mit Hängedraht, fast vorzüglich 40,-

 

415 Einseitige quadratische Plakette 1928 (Heinrich Moshage bei Lauchhammer) zum 100. Todestag von Franz Schubert. 
Segnender  Engel  hinter  musizierendem  Streichtrio.   124 mm.    245,7 g.     Lauchhammer   Bildguß  1933,   S. 208; 
Niggl 1817. ....................................................................................................................Rs. mit Hängedraht, vorzüglich 80,-

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

416 Einseitige Plakette 1929 (A. Borßdorf bei Lauchhammer).   1000 Jahre Meißen.  Stadtansicht und oben zwei Wappen.
90/145 mm. 173,1 g. Lauchhammer Bildguß 1933, S. 252. Gebauer -.........................Rs. mit Hängedraht, vorzüglich 50,-

 

417 Einseitige Plakette 1929 (A. Borßdorf bei Lauchhammer).   1000 Jahre Meißen.  Stadtansicht und oben zwei Wappen.
95/150 mm. 222,3 g. Lauchhammer Bildguß 1933, S. 252. Gebauer -.........................Rs. mit Hängedraht, vorzüglich 50,-

 

418 Einseitige Plakette 1929 (A. Borßdorf bei Lauchhammer). 1000 Jahre Meißen. Ansicht  von  Dom  und  Albrechtsburg, 
unten zwei Wappen.  145/90 mm.   155,6 g.   Lauchhammer  Bildguß 1933,  S. 252.   Gebauer  1929.3.
............................................................................................................................... Rs. mit Hängedraht, fast vorzüglich 50,-

 

419 Einseitige Plakette 1929 (Karl Roth bei Lauchhammer)  zu Weihnachten.  Der Hl. Nikolaus, begleitet von Ruprecht mit 
dem Tannenbaum auf der Schulter,  auf  Wolken  unter  Sternenhimmel,  unten  Hüttenwerke.   144/88 mm.   246,9 g. 
Lauchhammer  Bildguß  1933,  S. 262;   Stummann - Bowert  181-9  ("Petrus  mit  dem  Christkind").
............................................................................................................................... Rs. mit Hängedraht, fast vorzüglich 40,-

 

420 Einseitige Plakette 1929 (Karl Roth bei Lauchhammer) zu Weihnachten.  Der Hl. Nikolaus, begleitet von Ruprecht mit 
dem  Tannenbaum  auf  der  Schulter,  auf  Wolken  unter  Sternenhimmel,  unten  Hüttenwerke.  144/88 mm.   236 g. 
Lauchhammer  Bildguß  1933,  S. 262;   Stummann - Bowert  181-9  ("Petrus  mit  dem  Christkind").
............................................................................................................................... Rs. mit Hängedraht, fast vorzüglich 40,-

 

421 Einseitige Plakette 1929 (Karl Roth bei Lauchhammer) zu Weihnachten.  Der Hl. Nikolaus,  begleitet von Ruprecht mit 
dem Tannenbaum auf der Schulter,  auf  Wolken  unter  Sternenhimmel,  unten  Hüttenwerke.   144/88 mm.   228,1 g. 
Lauchhammer  Bildguß  1933,  S. 262;   Stummann - Bowert  181-9  ("Petrus  mit  dem  Christkind").
............................................................................................................................... Rs. mit Hängedraht, fast vorzüglich 40,-
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422 Einseitige Plakette 1930 (Emil Cauer bei Lauchhammer)   zu  Weihnachten.  Christuskind  thronend  auf  Erdball  über 
Wolken.   145/90 mm.   207 g.   Lauchhammer  Bildguß  1933,  S. 262;   Stummann - Bowert  181-10.
.......................................................................................................................................Rs. mit Hängedraht, vorzüglich 40,-

423 Einseitige Neujahrsplakette 1931 (Hüttenamt Gleiwitz). Ansicht der Grube Hilfe Gottes im Harzwald bei Bad Grund, im 
Abschnitt: Gebrauche deine Kraft - /  man  lebt  nur, /  wenn  man  schafft.   145/106 mm.   204,2 g.   Müseler 15.3/44.
.......................................................................................................................................Rs. mit Hängedraht, vorzüglich 60,-

424 Einseitige Plakette 1931 (Heinrich Moshage bei Buderus, Hirzenhain).  200 Jahre Buderus'sche Eisenwerke. Fortuna, 
zwei  Bergleuten  Lorbeerzweige  reichend,  im  Abschnitt  Schrift  und  Schlägel  mit  Eisen.   147/109 mm.   320 g.
..................................................................................................... Rs. mit Hängedraht, ungeschwärzt, fast vorzüglich 50,-

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

425 Einseitige Plakette 1931 (Emil Paul Börner bei Lauchhammer) zu Weihnachten. Weihnachtsmarkt  in  Meißen  mit Hl. 
Nikolaus und Tanne, auf deren Spitze Engel mit Posaune. 148/92 mm.  184,6 g. Lauchhammer Bildguß 1933, S. 262; 
Stummann-Bowert 181-11.............................................................................................Rs. mit Hängedraht, vorzüglich 50,-

426 Einseitige Plakette 1931 (Emil Paul Börner bei Lauchhammer) zu Weihnachten. Weihnachtsmarkt  in  Meißen  mit  Hl. 
Nikolaus und Tanne, auf deren Spitze Engel mit Posaune. 148/93 mm.  219,6 g. Lauchhammer Bildguß 1933, S. 262; 
Stummann-Bowert 181-11..................................................................................... Rs. mit Hängedraht, fast vorzüglich 40,-

427 Neujahrsplakette 1932 (unsigniert, Peter Lipp beim Hüttenamt Gleiwitz). Stehender Walzwerker nach einer Statue von 
Reusch, im Abschnitt: ARBEITEN·UND·NICHT·VERZWEIFELN. / Rs. mit  Hüttenzeichen :  Preussag  und  Hüttenamt 
Gleiwitz. 156/105 mm. 253,9 g. Müseler 15.3/45. Stummann-Bowert 177-8. ...............Rs. mit Hängedraht, vorzüglich 40,-

428 Einseitige Plakette 1932 (Fritz Hörnlein bei Lauchhammer)  zu Weihnachten. Kniende Frau mit drei Kindern, daneben 
WIR  HEISSEN - EUCH  HOFFEN,  im  Hintergrund  Berglandschaft  mit  Sonne  und  Hütten.   92/144 mm.   270,6 g. 
Lauchhammer Bildguß 1933, S. 263; Stummann-Bowert 182-12. ................................Rs. mit Hängedraht, vorzüglich 40,-
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429 Neujahrsplakette 1933 (Peter Lipp beim Hüttenamt Gleiwitz). Stehender Bergmann  nach  einer  Statue  von  Reusch, 
auf dem Sockel V·O·H, im Abschnitt: Devise in drei Zeilen  von  Goethe. /  Rs.  mit  Künstlermonogramm  und  Hütten-
zeichen für Preussag und Hüttenamt Gleiwitz.   158/102 mm.   218,4 g.  Müseler  15.3/46.  Stummann - Bowert 177-9.
.......................................................................................................................................Rs. mit Hängedraht, vorzüglich 40,-

430 Einseitige Plakette 1935 (Goehle, bei Lauchhammer) zu Weihnachten.  Fenster  zwischen  Schwertern,  darin  Familie 
am Weihnachtsbaum, im Abschnitt: IM SCHUTZ / UNSRER WEHR.   142/87 mm.  215 g.  Stummann-Bowert 182-15.
.......................................................................................................................................Rs. mit Hängedraht, vorzüglich 50,-

431 Einseitige Plakette 1935 (Goehle, bei Lauchhammer) zu Weihnachten.  Fenster  zwischen  Schwertern,  darin  Familie 
am Weihnachtsbaum, im Abschnitt: IM SCHUTZ / UNSRER WEHR. 142/87 mm. 193,5 g.  Stummann-Bowert 182-15.
............................................................................................................................... Rs. mit Hängedraht, fast vorzüglich 40,-

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

432 Einseitige Plakette 1937 (R. Moll, bei Lauchhammer) zum Deutschlandflug von Riesa. Hüftbild  eines  Athleten  rechts 
mit Flugmodell  auf  seinen  gestreckten  Händen,  darunter  Schrift  in  fünf  Zeilen.   91/146 mm.   194 g.   Gebauer -. 
Kaiser 1185. ..................................................................................................................Rs. mit Hängedraht, vorzüglich 150,-

433 Einseitige Plakette 1937  (Fritz  Hörnlein  nach  Ludwig  Richter,  bei  Lauchhammer)  zu  Weihnachten.  Schwebende 
Gruppe von Engeln mit Christkind im  Weihnachtsbaum  auf  Wolke  über  der  Stadt  Meißen.   145/92 mm.   211,4 g. 
AFA 278. Stummann-Bowert 182-17.............................................................................Rs. mit Hängedraht, vorzüglich 50,-

434 Neujahrsplakette 1939 (Peter Lipp beim Hüttenamt Gleiwitz). Gruppe von Athleten, im Abschnitt Hitler-Zitat in Fraktur/
Rs. mit Hüttenzeichen für Hüttenamt Gleiwitz und Preussag, unten Tafel mit Schrift: Überreicht durch/ OBERHÜTTEN 
158/110 mm. 318,4 g. Müseler -, Stummann-Bowert -.......................................... Rs. mit Hängedraht, fast vorzüglich 80,-
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435 Einseitige Plakette 1939 (H. Röhl / Heinrich Moshage bei Lauchhammer)  zu Weihnachten.  Stadtansicht  von  Danzig 
mit  Krontor,  davor  das  von  zwei  Löwen  gehaltene  Wappen.    142/90 mm.   238 g.   Stummann - Bowert  182-19.
.......................................................................................................................................Rs. mit Hängedraht, vorzüglich 100,-

436 Einseitige Plakette o.J. (um 1940, unsigniert, Hüttenamt Gleiwitz)  auf das Straßburger Münster.  Dessen Westwerk. // 
Rs: Herstellerzeichen und Tafel  mit  der  Inschrift :  PREUSSAG /  ZWEIGNIEDERLASSUNG /  BERGINSPEKTION / 
RÜDERSDORF.   184/95 mm.   328 g.   Müseler  -,   Stummann - Bowert  -  (vgl. 182-20).
............................................................................................................................... Rs. mit Hängedraht, fast vorzüglich 50,-

437 Einseitige Plakette 1940  (F. Hörnlein  bei  Lauchhammer)  auf  das  Straßburger  Münster.  Dessen  Westwerk,  oben 
Jahreszahl,  unten  Künstler-  und  Herstellersignaturen.   142/90 mm.   207 g.   AFA. 282.
.................................................................................................................Rs. mit Hängedraht, geschwärzt, vorzüglich 50,-

438 Einseitige Plakette 1940 (F. Hörnlein  bei  Lauchhammer)  auf  das  Straßburger  Münster.   Dessen  Westwerk,  oben 
Jahreszahl,  unten  Künstler-  und  Herstellersignaturen.   142/90 mm.   218,6 g.   AFA. 282.
..........................................................................................................Rs. mit Hängedraht, geschwärzt, fast vorzüglich 40,-

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

439 Einseitige Plakette 1942  (HZ, nach  einem  Holzschnitt  von  Switbert  Lobisser,  bei  Lauchhammer) zu Weihnachten. 
Feldpost (kursiv auf Schriftband),  Frau mit Kind und Hund am Spinnrad,  an der Wand Soldatenbild.  Rand  (vertieft) :
HZ* NACH S· LOBISSER.   143/88 mm.   151,8 g.   Stummann - Bowert  182-21.......Rs. mit Hängedraht, vorzüglich 30,-

 

440 Einseitige Plakette 1942  (HZ, nach  einem  Holzschnitt  von  Switbert  Lobisser,  bei Lauchhammer) zu Weihnachten. 
Feldpost (kursiv auf Schriftband),  Frau mit Kind und Hund am Spinnrad,  an der Wand Soldatenbild.  Rand  (vertieft) :
HZ* NACH S· LOBISSER.   143/89 mm.   179,5 g.   Stummann - Bowert  182-21.......Rs. mit Hängedraht, vorzüglich 30,-



SAMMLUNG EISENKUNSTGUSS 

www.tempelhofer-muenzenhaus.de     152. Auktion   11. November 2016 

51
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

441 Einseitige Plakette 1942 (nach einem Holzschnitt von Switbert Lobisser, bei Lauchhammer) zu Weihnachten. Feldpost
(kursiv auf Schriftband),  Frau  mit  Kind  und  Hund  am  Spinnrad,  an  der  Wand  Soldatenbild.  Rand (vertieft) : (...) 
NACH S· LOBISSER.   143/90 mm.   188,2 g.   Stummann - Bowert  182-21. ..... Rs. mit Hängedraht, fast vorzüglich 30,-

442 Einseitige Plakette 1943 (unsigniert,  nach einem  Bild  von   Albrecht   Dürer,   bei   Lauchhammer)  zu  Weihnachten. 
Hl. Georg auf Pferd mit Lanze im Drachenkampf, unten Grenzstein mit Dürermonogramm, im Abschnitt :  Es  soll uns 
doch  gelingen  (kursive Großbuchstaben).   143/88 mm.   201,8 g.   Stummann - Bowert  -.
.......................................................................................................................................Rs. mit Hängedraht, vorzüglich 70,-

443 Einseitige Plakette 1946  (Heinrich  Moshage  bei  Buderus).     Anblasen  des  ersten  Hochofens  nach  dem  Kriege. 
Stehender  Bergmann  mit  Fackel  und  geschultertem  Schlägel,  vorn  Stadtansicht  von  Wetzlar  mit  Kraftwerk, im 
Abschnitt Schrift in vier Zeilen. 158/109 mm. 368,10 g. .............. Rs. mit Hängedraht, ungeschwärzt, fast vorzüglich 60,-

444 Einseitige Plakette 1947 (R. Propf, bei Lauchhammer) auf die deutsche Einheit. Familie eines Bergmanns  gegenüber 
Familie eines Bauern, sich am Grenzpfahl die Hände reichend,  dahinter deutsche Landkarte  mit  Wollin  und  Stettin,
am Rand Zeche, Symbole der Landwirtschaft u.a.   143/90 mm.   161,8 g.   Müseler 15.5/0.   Dräger 1996, S. 84f.
.......................................................................................................................................Rs. mit Hängedraht, vorzüglich 60,-

445 Einseitige Plakette 1949  (Hatrich,  bei Lauchhammer).   DEUTSCHLAND /  das  Brandenburger  Tor  in  Berlin /  FÜR 
FREUNDSCHAFT /  UND  WELTFRIEDEN /  Taube /  1949.   140/92 mm.   214,6 g.   Stummann - Bowert  -.
.......................................................................................................................................Rs. mit Hängedraht, vorzüglich 40,-

446 Einseitige Plakette 1952 (Buderus). Aufbauspende für das Deutsche Museum in München.   Anblick desselben an der 
Isar. 136/95 mm. 259,8 g....................................................................................... Rs. mit Hängedraht, fast vorzüglich 60,-

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

447 Einseitige Neujahrsmedaille 1953 (A. Breker, bei Buderus). St.Georg zu Pferd rechts im Kampf gegen einen Drachen, 
unten das Jahr. 144 mm. 381,3 g..................................................................................Rs. mit Hängedraht, vorzüglich 50,-

448 Einseitige Neujahrsmedaille 1955 (A. Breker, bei Buderus).  Nach links laufende Fortuna  (Allegorie auf die Hoffnung),
das Jahr auf  dem  von  ihrer Rechten erhobenen Tuch. 145 mm. 495,4 g. .................Rs. mit Hängedraht, vorzüglich 50,-

449 Einseitige Plakette o.J. (1956, Buderus)  auf  die  Eisengewinnung  in  früherer  Zeit.  Berglandschaft  mit  Arbeitern in 
Grube und Hütten, auf dem Weg dazwischen Transportwagen, oben rechts eine Kirche, unten ORA ET /  LABORA in 
Kartusche. Miniaturabguß einer Ofenplatte.128/137 mm. 342,7 g................................Rs. mit Hängedraht, vorzüglich 80,-
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450 Einseitige ovale Neujahrsmedaille 1957(P. Lipp, bei Buderus) Im Abschnitt unter dem Kirchengebäude : DER·KAISER
DOM· ZU / FRANKFURT/M. 164/102 mm. 229,1 g.............................Rs. mit Hängedraht, ungeschwärzt, vorzüglich 50,-

451 Einseitige quadratische Plakette  1961  (Buderus).   Kämpfender  Ritter  zu  Pferd  rechts.  128 mm.  315 g.
.............................................................................................................Rs. mit Hängedraht, ungeschwärzt, vorzüglich 50,-

452 Einseitige Neujahrsplakette 1962 (Buderus).   Merkur  rechts  auf  Wolke  mit  erhobenem  Brief.  Miniaturabguß  einer 
Ofenplatte.  142/107 mm.  206,8 g. ...............................................................................Rs. mit Hängedraht, vorzüglich 30,-

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

453 Einseitige Plakette 1963 (Buderus) der Eisenwerk - Gesellschaft Maximilianshütte mbH  in  Sulzbach - Rosenberg; zur 
Erinnerung an den Tag des 40jährigen Dienstjubiläums,  gewidmet  dem  Mitarbeiter  Jakob  Girberg.  Zwei  stehende 
Bergleute  vor  Förderturm  und  Kraftwerk,  im  Hintergrund  Kirche.   166/182 mm.   410,2 g.
.......................................................................................................................................Rs. mit Hängedraht, vorzüglich 80,-

454 Einseitige Plakette 1965 (Heinrich Moshage bei Buderus).   Kammerkonzert (Einzig das Lied überm  Land  heiligt  und 
feiert).  150/168 mm.  309,6 g. ............................................................Rs. mit Hängedraht, ungeschwärzt, vorzüglich 40,-

455 Einseitige Plakette 1968 (P. Lipp, bei Buderus). Stadtansicht von  Wetzlar  an  der  Lahn,  darüber  Wappen und Jahr. 
114/162 mm. 353,3 g...........................................................................Rs. mit Hängedraht, ungeschwärzt, vorzüglich 40,-

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

456 Einseitige  Plakette  1970   (Mootz  bei  Buderus).     Stadtansicht  von  Hamburg,  auf  der  Elbe  Wappen  und  Jahr. 
117/167 mm. 303,4 g...........................................................................Rs. mit Hängedraht, ungeschwärzt, vorzüglich 30,-

457 Einseitige  Plakette  1970   (Mootz  bei  Buderus).     Stadtansicht  von  Hamburg,  auf  der  Elbe  Wappen  und  Jahr. 
117/167 mm. 335 g..............................................................................Rs. mit Hängedraht, ungeschwärzt, vorzüglich 30,-

458 Einseitige Plakette 1971 (Mootz  bei  Buderus).   Stadtansicht  von  Frankfurt  am  Main,  darüber  Wappen  und  Jahr. 
117/167 mm. 337,4 g...........................................................................Rs. mit Hängedraht, ungeschwärzt, vorzüglich 30,-
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459 Einseitige Plakette 1971 (Mootz  bei  Buderus).   Stadtansicht  von  Frankfurt  am  Main,  darüber  Wappen  und  Jahr. 
117/167 mm. 367,1 g................................................................................... Rs. mit Hängedraht, bronziert, vorzüglich 30,-

460 Einseitige Plakette 1972 (Mootz bei Buderus). Stadtansicht von München,  darüber  Wappen,  unten  rechts  Olympia-
ringe und Jahr. 117/167 mm. 305,2 g..................................................Rs. mit Hängedraht, ungeschwärzt, vorzüglich 50,-

461 Einseitige Plakette 1973 (K. Franke, bei Buderus) Der Mensch und seine Welt.   155/112 mm.   366,6 g.
.............................................................................................................Rs. mit Hängedraht, ungeschwärzt, vorzüglich 30,-

462 Plakette 1975. Knabe auf den Schultern  des  Hl. Christophorus,  darunter  (vertieft)  HOL  ÜBER. //  Tafel  mit  Schrift 
(vertieft): Bis hierher hat / er mich getragen / In Dankbarkeit / zum / 8.11.1900-8.11.1975 / Ernst Buchholz. 143/80 mm 
278,5 g........................................................................................................................... Rs. mit Hängeloch, sehr schön 40,-

463 Einseitige Plakette 1978 (H. Kaiser, bei Buderus). Barockgebäude mit  gekröntem  Wappen  im  Giebel,  zwei  großen
Etagen und  Dachgeschoß.  Rs.  mit  der  Zahl 2,  das  Firmenzeichen  mit  1978.   121/160 mm.   367,8 g.
.............................................................................................................Rs. mit Hängedraht, ungeschwärzt, vorzüglich 40,-

464 Einseitige Plakette 1978 (Buderus). Die Hochzeit zu Kana  in  einer  Gesellschaft  von  1678.   126/119 mm.   311,8 g.
.......................................................................................................................................Rs. mit Hängedraht, vorzüglich 50,-

465 Einseitige Plakette 1980 (Buderus). Landschaft mit stehender Athena im verzierten Medaillon,  über  diesem M,  unter 
ihm 1980, im Abschnitt: I.W.BUDERUS SOEHNE. Rs.neben verschiedenen Herstellerangaben unten eine gravierte 7. 
134/100 mm. 289,6 g...........................................................................Rs. mit Hängedraht, ungeschwärzt, vorzüglich 30,-

466 Einseitige Plakette 1980 (Buderus). Landschaft mit stehender Athena im verzierten Medaillon,  über  diesem M,  unter 
ihm 1980, im Abschnitt: I.W. BUDERUS SOEHNE.   134/100 mm.   307,5 g.
.......................................................Rs. mit Hängedraht, Herstellerzeichen entfernt, ungeschwärzt, fast vorzüglich 30,-

467 Einseitige Plakette 1981 (E. V. Mootz, bei Buderus).  200  Jahre  Buderus.   Werksgebäude  im  18. Jh.  im  Bergland.
144/110 mm. 535,5 g...........................................................................Rs. mit Hängedraht, ungeschwärzt, vorzüglich 40,-

468 Einseitige Plakette 1982 (Buderus). In  verziertem  Bild  Bauernpaar  in  Kleidung  des  18. Jh.  bei  der  Obsternte, im 
Rahmen oben G, unten 1982 und in den Ecken Blüten,  im  oberen  Abschnitt  zwei  verbundene  Bänder,  im  unteren 
(kursiv): W. Buderus Soehne. 127/97 mm. 284,4 g.............................Rs. mit Hängedraht, ungeschwärzt, vorzüglich 40,-
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469 Einseitige Plakette 1983 (Buderus). In verziertem Rahmen, die Muse Terpsichore, darunter 1983. Miniaturabguß einer 
Ofenplatte. 138/93 mm. 235,2 g. .........................................................Rs. mit Hängedraht, ungeschwärzt, vorzüglich 30,-

470 Einseitige Plakette 1983 (Buderus). In verziertem Rahmen, die Muse Terpsichore, darunter 1983. Miniaturabguß einer 
Ofenplatte.  138/93 mm. 222,2 g. ........................................................Rs. mit Hängedraht, ungeschwärzt, vorzüglich 30,-

471 Einseitige Plakette 1984. 100 Jahre Michelbacher Hütte. Behelmtes Wappen,  auf  dessen  Zierband :  Passeavant le 
Meilleur, an den Seiten erhöhte Flächen. 102/81 mm. 158,6 g.......... Rs. auf Filz klebend, ungeschwärzt, vorzüglich 40,-

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

472 Einseitige Plakette 1986 (H. Kaiser, bei Buderus).   Ansicht  der  Kirche  St. Aposteln  zu  Köln.  118/95 mm.   187,4 g.
.............................................................................................................Rs. mit Hängedraht, ungeschwärzt, vorzüglich 20,-

473 Einseitige Plakette 1986 (H. Kaiser, bei Buderus).   Ansicht  der  Kirche  St. Aposteln  zu  Köln.  118/95 mm.   186,8 g.
.............................................................................................................Rs. mit Hängedraht, ungeschwärzt, vorzüglich 20,-

474 Einseitige Plakette 1987 (H. Kaiser, bei Buderus).   Ansicht  des  Rathauses  zu  Bremen  mit  Roland.  118/95 mm.  
219,5 g.................................................................................................Rs. mit Hängedraht, ungeschwärzt, vorzüglich 20,-

475 Einseitige Plakette 1988 (H. Kaiser, bei Buderus).   Ansicht  der  Frauenkirche  zu  Nürnberg.   119/96 mm.   219,9 g.
.............................................................................................................Rs. mit Hängedraht, ungeschwärzt, vorzüglich 20,-

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

476 Einseitige Plakette 1989 (H. Schmidt, bei Buderus).   Ansicht  der  Kaiserpfalz  zu  Goslar.   115/94 mm.   173,3 g.
.............................................................................................................Rs. mit Hängedraht, ungeschwärzt, vorzüglich 20,-

477 Einseitige Plakette 1990 (H. Kaiser, bei Buderus).   Ansicht  des  Kaiserdoms  zu  Speyer.   118/94 mm.   190,4 g.
.............................................................................................................Rs. mit Hängedraht, ungeschwärzt, vorzüglich 20,-

478 Einseitige Plakette  1991  (K. H. Böke  bei  Buderus).   Ansicht   der   Nikolaikirche   zu   Leipzig.   117/93 mm.   194 g. 
Gebauer 1991.1.............................................................................................................Rs. mit Hängedraht, vorzüglich 30,-

479 Einseitige Plakette 1993 (W. Fremuth, bei Buderus) auf Nikolaus Kopernikus. Dieser im Brustbild vor Weltall, darüber 
Erde mit Sicht von Sonne, Mond und Sternen. Oben  1543 – 1993 und  De · revolutionibus · orbium · coelestium · libri.
115/95 mm. 221 g................................................................................Rs. mit Hängedraht, ungeschwärzt, vorzüglich 40,-




